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I. UWAGI OGÓLNE

Praca dyplomowa jest pierwszym samodzielnie napisanym przez studenta tekstem naukowym przygotowanym pod kierunkiem promotora.

Autor pracy dyplomowej/licencjackiej kieruje się wszelkimi regułami i normami właściwymi dla dzieł naukowych. 

Powinien wykazać się następującymi umiejętnościami:

· dobór, selekcja oraz optymalne wykorzystanie literatury merytorycznej przydatnej do napisania teoretycznej, w wielu wypadkach - także badawczej części pracy;

· orientacja w zakresie metodologii badań pedagogicznych w celu zbudowania koncepcji pracy oraz założeń badań własnych;

· przeprowadzenie postępowania badawczego zgodnie z wytyczonymi podstawami metodologicznymi;

· uporządkowanie, opracowanie zebranego materiału empirycznego, dokonanie jego analizy oraz interpretacji, 

· sformułowanie wniosków oraz sugestii adresowanych do praktyki w obrębie rozpoznawanej rzeczywistości edukacyjnej;

· zredagowanie tekstu pracy odzwierciedlającego stopień opanowania języka pedagogicznego, poprawnego pod względem logicznym, pozbawionego błędów językowych i stylistycznych.

Praca prezentuje także możliwości twórcze autora, stanowi jednocześnie ważny dokument, na podstawie, którego przeprowadza się egzamin dyplomowy. Złożenie tego egzaminu z wynikiem pozytywnym jest równoznaczne z nadaniem studentowi tytułu zawodowego licencjata, poświadcza ponadto posiadanie kompetencji do wykonywania zawodu w obranej specjalności.

Promotor pracy pełni rolę opiekuna, mentora, przewodnika; wyzwala pomysły twórcze piszącego, pomaga w sformułowaniu tematu pracy, w skonstruowaniu jej struktury, zatwierdza ostateczną wersję koncepcji metodologicznej, udziela instruktażu co do sposobów i zakresu wykorzystania materiału empirycznego zgromadzonego podczas badań, poddaje kontroli zawartość treściową poszczególnych rozdziałów, czuwa nad jakością zredagowanego tekstu (sposób ujęcia, poprawność językowa), ocenia także trafność sformułowanych wniosków z badań własnych oraz sugestii pedagogicznych.

Zachęca się promotorów, by skłaniali studentów do samodzielnego wyboru tematu swojej pracy. Nie zwalnia to jednak żadnej ze stron od obowiązku dbałości o merytoryczną oraz językową poprawność sformułowanego tematu.

Co do obszaru badań i jego zakresu – preferujemy zagadnienia w miarę proste, mało skomplikowane (metodologicznie i proceduralnie) odnoszące się do wybranych fragmentów rzeczywistości społecznej, edukacyjnej. Celem badań czynimy rozpoznanie badanych zjawisk i procesów pedagogicznych oraz zrozumienie zależności pomiędzy przyjętymi zmiennymi.

II. CHARAKTERYSTYKA PRACY

Przewiduje się wyłącznie prace przygotowane przez jednego autora.

1. Problematyka pracy - powinna się koncentrować wokół zagadnień edukacyjnych, raczej instrumentalnych, empirycznych powiązanych z praktycznymi, a nie czysto teoretycznych, którymi zajmuje się dana specjalność. 
2. Objętość i struktura 

Objętość minimalna – około 35 - 40 stron;

Na całość pracy, oprócz wstępu i zakończenia, składają się na ogół trzy główne części:

 - Część teoretyczna, około 10 – 12 stron

To 1 - 2 rozdziały będące kompilacją syntetycznie ujętych rozważań zaprezentowanych na podstawie studium literatury przedmiotu. Autor może przedstawić tu także stan badań w obrębie wybranych przez siebie zagadnień. Dokonuje syntezy określonego wycinka wiedzy, będącej układem odniesienia do badań własnych oraz interpretacji ich wyników.

Zaleca się następujący sposób cytowania w tekście wykorzystanej literatury:

w nawiasie nazwisko autora, rok wydania cytowanej pracy, numery stron, z których zaczerpnięto treści, np. ( W. Okoń, 1999 , s. 15 -20). Promotor może zaakceptować także inny praktykowany w kraju sposób odwoływania się do źródeł.
 - Część metodologiczna, około 4 - 5 stron.
Obejmuje jeden rozdział, w którym autor prezentuje, w sposób wyczerpujący, podstawy oraz założenia metodologiczne badań własnych, a zwłaszcza:

· przedmiot i cele badań,

· problemy (pytania) badawcze,

· hipotezy – jeśli autor zakłada ustalenie zależności między zmiennymi; w przypadku badań diagnostycznych (opisowo -wyjaśniających) hipotezy uważamy za zbędne,

· zmienne, ich wskaźniki oraz mierniki,

· metody, techniki oraz narzędzia badawcze wykorzystane w procesie gromadzenia oraz opracowywania materiału empirycznego,

· organizacja i przebieg badań, charakterystyka terenu badań oraz badanej próby;

 - Część badawcza (empiryczna) - około 20 stron. 

Zawiera analizę materiału empirycznego zgromadzonego w toku badań własnych autora. Rozważania tu zawarte są nie tyle prezentacją faktografii, ile interpretacją wyników badań. Powinno to być, zatem ich wyjaśnianie, komentowanie, uzasadnianie dostrzeżonych zależności miedzy zmiennymi, co rozumieć można jako tzw. dyskusję wyników. Znaczący udział w powstawaniu tej części pracy ma korzystanie z przeanalizowanej przez autora literatury naukowej, będącej istotnym wsparciem w dokonywaniu interpretacji rezultatów badań. Wskazane jest tu także odwoływanie się do doświadczeń własnych nabytych w procesie osobistego zetknięcia się studenta z rzeczywistością edukacyjną (szczególnie podczas praktyk);

 - Wstęp - 1 - 2 strony 

Zawiera informacje ogólne dotyczące wybranego zagadnienia. Autor przedstawia jego tło, ukazuje pedagogiczną ważność, aktualność, wskazuje na motywy wyboru tematu pracy. Informuje krótko o założeniach koncepcji i organizacji badań własnych, dokonuje też charakterystyki struktur pracy oraz zawartości poszczególnych jej części. Wstęp – to swoistego rodzaju „wizytówka” pracy, świadcząca o jej wartości. 

 - Zakończenie - 2 – 3 strony 
Jest podsumowaniem całości rozważań, łącznie ze sprecyzowanymi wnioskami z przeprowadzonych badań oraz sugestiami pedagogicznymi typu teoretycznego oraz praktycznego; 

 - Aneks – umieszcza się tu wzory narzędzi badawczych, ewentualnie tabele oraz obszerniejsze zestawienia statystyczne, będące nieraz podstawą interpretacji wyników badań. Można tu pomieścić także wytwory pracy badanych osób;

 - Literatura (bibliografia) - w układzie alfabetycznym, wyłącznie ta, która została wykorzystana w przygotowanej pracy - kilkanaście, kilkadziesiąt pozycji zwartych oraz czasopiśmienniczych, z pełnymi danymi bibliograficznymi.
Sposoby dokumentowania wykorzystanego piśmiennictwa:

nazwisko autora, pierwsza litera imienia, w nawiasie rok wydania, tytuł dzieła, miejsce wydania oraz nazwa wydawnictwa.

Wzory: 

*Okoń W. (1999) Wszystko o wychowaniu. Warszawa, Wydawnictwo Akademickie „Żak”.

*Stefańska – Klar R. (2004) Późne dzieciństwo. Młodszy wiek szkolny. 

W: Psychologia rozwoju człowieka, red. B. Harwas - Napierała, J. Trempała. 

Warszawa, Wydawnictwo Naukowe PWN.

*Kawula S. (2005) Moja pedagogika – szkic do wyzwań na XXI wiek. „Kultura i Edukacja”, nr 1.

Preferujemy wykorzystywanie prac drukowanych, papierowych. Źródła internetowe (z renomowanych stron) dopuszczalne, ale nie w nadmiarze, głównie po wyczerpaniu źródeł drukowanych.

Zaleca się promotorom, aby od samego początku współpracy z dyplomantem wdrażali go do solidności, rzetelności i  precyzyjnego wyrażania swych myśli, by eliminowali teksty prac składające się z nadmiaru cytatów, tabel czy wykresów. 

Poprzez wspólną regularną pracę oraz systematyczną kontrolę w toku seminarium powinniśmy zwalczać wszelkie próby nieuczciwego dochodzenia do końcowego etapu, jakim jest przedłożenie całości pracy dyplomowej. Powinniśmy, zatem czuwać, by była ona wytworem samodzielnej, systematycznej pracy studenta, by nie pochodziła z niewiadomego źródła. 

III. EGZAMIN DYPLOMOWY

Warunkiem przystąpienia studenta do egzaminu dyplomowego, po zaliczeniu wszystkich przedmiotów przewidzianych planem kształcenia, jest złożenie w toku studiów z odpowiednim wyprzedzeniem pracy licencjackiej. Student składa ją po przyjęciu oraz zatwierdzeniu przez promotora poprzez poczynioną przez nich adnotację na stronie tytułowej (np. „przyjmuję” lub „zatwierdzam pracę”, data oraz podpis).

Po upływie minimum 10 dni od złożenia pracy dyplomowej studenci przystępują do egzaminu dyplomowego przed komisją w składzie:

- przewodniczący - dyrektor Instytutu Kultury Fizycznej lub jego zastępca albo inna osoba wyznaczona spośród samodzielnych pracowników naukowych, profesorów PWSZ zatrudnionych w IKF.
oraz jej członkowie: 
- promotor pracy dyplomowej/licencjackiej, 

- recenzent pracy dyplomowej/licencjackiej. 

Promotorem oraz recenzentem pracy może być wyłącznie nauczyciel akademicki posiadający minimum stopień naukowy doktora.

Podczas egzaminu studentowi zadaje się trzy pytania:

1) z zakresu dyscypliny kierunkowej oraz specjalnościowej, np. z nauk o kulturze fizycznej;

2) na temat metodologicznych aspektów pracy dyplomowej (np. przedmiot badań, cele, problemy (pytania badawcze), metody, techniki oraz narzędzia zastosowane w procesie gromadzenia materiału empirycznego, metody jego opracowania itp.);

3) odnoszące się do efektów zrealizowanych badań własnych, np. do osiągniętych wyników, do ich interpretacji, sformułowanych na ich podstawie uogólnień, prawidłowości, wniosków;

4) związane z praktycznymi aspektami badań własnych, ukazującymi możliwości wzbogacenia i zoptymalizowania praktyki edukacyjnej.

Do zadawania pytań upoważniony jest również przewodniczący komisji.

Uwaga! Wątpliwości proceduralne związane z pracą dyplomową/licencjacką oraz przebiegiem egzaminu dyplomowego można wyjaśnić posiłkując się także regulaminem studiów PWSZ.

IV. WYNIKI STUDIÓW

Na końcową ocenę studiów składają się następujące oceny cząstkowe:

a. średnia ocen z zaliczeń i egzaminów uzyskanych w ciągu 3 – letniego okresu studiów;

b. ocena przedłożonej pracy dyplomowej – jako średnia arytmetyczna oceny promotora i recenzenta; stanowi ona też istotny składnik oceny egzaminu dyplomowego;

c. ocena egzaminu dyplomowego – na którą składają się następujące oceny cząstkowe:

- średnia arytmetyczna ocen uzyskanych za odpowiedzi na trzy pytania zadane podczas egzaminu dyplomowego,

Końcowa ocena, rozumiana jako wynik studiów, to ocena na którą składa się: 
· ½ średniej arytmetycznej oceny z egzaminów i zaliczeń uzyskanych w toku studiów (oceny wpisane do indeksu) (pozycja a);

· ¼ średniej arytmetycznej oceny pracy licencjackiej (pozycja b);

· ¼ oceny z egzaminu dyplomowego (pozycja c). 

Ocena ta jako końcowa (ostateczna) zostaje wpisana do dyplomu. 

W regulaminie studiów ustalono następującą skalę ocen końcowych, umieszczanych na dyplomie:

*do 3,80 - ocena dostateczna, 

*od 3,81 do 4,50 - ocena dobra,

*od 4,51 do 5,0 - ocena bardzo dobra.

V. INNE USTALENIA 

*objętość pracy – około 35 - 50 znormalizowanych stron formatu A4, dwustronna;

*pismo Times New Roman, czcionka 12 p., odstęp 1,5; 

*student przygotowuje do rejestracji 2 egzemplarze pracy: - pisane dwustronnie - przeznaczony jest do archiwum, drugi – dla promotora. Dołącza równocześnie elektroniczną wersję pracy (CD);

*ostatnią stronę archiwalnego egzemplarza stanowi podpisane przez studenta oświadczenie potwierdzające samodzielność jej wykonania;

*proponuje się, aby w semestrze V nasilić pracę nad wyborem literatury przedmiotu oraz ogólną koncepcją pracy. Pod koniec tego okresu studenci powinni być także świadomi przedmiotu oraz założeń metodologicznych swych badań; 

*semestr V kończy się uściśleniem tematów prac oraz złożeniem w Instytucie imiennego wykazu studentów wraz z proponowanymi tematami prac dyplomowych (termin składania wykazu – określa dyrektor Instytutu); 

*ostateczną wersję tematów prac zatwierdza dyrekcja IKF.
Załączniki do PRZEWODNIKA:

1. przykładowy plan pracy (spis treści)

Załącznik 
STRUKTURA PRACY DYPLOMOWEJ
/ok. 35 – 40 stron/

Propozycja planu pracy

WSTĘP

ROZDZIAŁ I

Problem w świetle literatury
1. Pojęcie sprawności fizycznej
2. Klasyfikacja zdolności motorycznych
3. Charakterystyka zdolności kondycyjnych i kompleksowych
ROZDZIAŁ II

Metodologia badań
1. Cel pracy
2. Hipotezy i pytania badawcze
3. Materiał badawczy 

4. Metody badań
ROZDZIAŁ III

Wyniki i analiza wyników badań
1. Opis rezultatów uzyskanych w grupie trenującej i nietrenującej
2. Różnice w poziomie sprawności chłopców w badanych grupach
ROZDZIAŁ IV

ZAKOŃCZENIE

WNIOSKI 

LITERATURA

SPIS TABEL I WYKRESÓW
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